

“三社联动”让社区治理“活”起来

——天长市积极推行“三社联动”的基层治理模式

刘世军 张倩

近年来,天长市聚焦城市社区管理服务过程中理念陈旧、资金资源短缺以及居民公共事务参与度不高、社区归属感弱化等问题,积极推行以党建为引领、以居民需求为导向、以群众满意为标准,社区、社工和社会组织“三社联动”的基层治理模式,力促资源在基层整合、问题在基层解决、服务在基层拓展。

围绕提质增效 让社区治理“专”起来

社区服务连着千家万户,近年来,天长市创新小区党支部工作,吸收社区民警、专职社区党务干部、社会工作者,以及有影响力的业主委员会、物业公司、公益团体等“两新”组织中的党组织书记或党员为小区党支部兼职书记或委员,建立以街道“大工委”为中心,小区党支部为基础,小区党员、居民代表、社会工作者、群团组织等多元群体为支撑的社区治理专班,让资源在小区叠加、力量在小区沉淀、矛盾在小区化解。

专业社工和社工组织是特殊群体和困难群众服务的贴心人,传递了党和政府的温暖。近年来,该市引进专业社工机构和专业社工,专门从事社区特殊和困难群众帮扶工作。截至目前,各城市社区拥有社会工作人才达200余人,其中,持证专业社工40多人,中心城区100%的社区实现了“一社区一社工”。地处中心城区的天宝社区蒲公英社工培训孵化基地,今年疫情防控期间,通过采用“线上+线下”方式,广泛发动社区居民,为被隔离人员、一线工作

人员提供心理援助与社会工作服务,在困境帮扶、丰富社区文化、开展移风易俗等方面推动了社区治理能力的提质增效。

抓住焦点痛点 让社区治理“暖”起来

群众的“痛点”就是社区工作的“焦点”。天长市在市区33家物业企业中建立党组织20个,覆盖物业企业27家,并将20名党支部书记吸收为社区联合党委兼职委员。将实施“红色物业”工程作为“为民服务解难题”的重要抓手。2019年6月,地处长泰社区的上城风景小区成立了功能性小区党支部,整合社工、党员、居民骨干和派出所等群体力量,推动小区物业自我管理,就在几年前,该小区因开发商问题成了烂尾小区,很多配套服务设施不到位,小区居民意见很大,街道大工委和社区随即介入,疏导居民不满情绪,并迅速联系协作成员单位,召开联席会议,就资金来源、场地落实等具体问题征求大家意见。不久,近2万元项目资金到位,在小区中心广场空位位置安装了体育健身器材,解决了小区居民“急、需、盼”问题,为小区内和谐生活的画面再添一道亮彩。

“以前好多人嫌这里臭、脏,但现在的千秋社区河畅水清,岸绿景美,人水和谐。虽然我现在退休了,但是为社区多做事,也是为了自己好啊。”今年79岁,曾担任该市民政局副局长的管义斌说道。近年来,千秋社区借助组建“红色管家”服务队,打造“党员议事厅”,为居民群众提供议事、培训学习和休闲办公场

所。同时,提供就近反映诉求、调解纠纷的便民服务,创建“小事不离社区”的精准服务模式,社区事居民议、居民管,构建了和谐社会的坚强基石。

三社协同协作 让社区治理“联”起来

不久前,一场以心肺复苏术(CPR)等急救知识为主要内容的专业志愿服务活动走进了该市千秋时代商圈。红十字会急救导师们现场讲解、演示如何进行正确操作海姆立克急救法、心肺复苏术(CPR)等急救项目,众多参与者在互动过程中准确完整地进行了操作,对急救知识的了解也更加细致全面。例似天宝社区这样通过链接社会组织资源,开办“急救在商圈”“初心咖啡”等活动还有许多,他们积极推进单位党建、行业党建有机融合,推动了城市各领域党组织全面进步、全面过硬;在长泰社区,社工队伍则通过链接城南小学、退休教职工、家长志愿者等团队资源,实现“四点半课堂”自主运行,有效解决学校放学后家长下班空当时间孩子的安全和学业辅导问题。

“三社联动”共协作,同频共振求实效。天长市积极发挥街道“大党委”和社区“联合党委”平台作用,绘制社区资源清单、服务清单和需求清单,打造社区多元共治生态圈,有效推动了社区党组织与机关企事业单位、“两新”组织和社会组织共建、共享,在纠纷调解、自我服务和资源链接等方面,发挥了群众力量,在增强居民归属感的同时,也有效提高了社区管理和服务水平。

千秋资讯 QianQiuZiXun

助力贫困学子 真情温暖人间

本报讯 今年以来,天长市对贫困生“应助尽助”,助力贫困学子,真情温暖人间,截至6月底,天长市已发放春季学期各类助学金近1000万元,惠及贫困学生9900余人。

为把资助政策落到实处,天长市强化宣传,通过召开家长会,利用宣传栏、QQ群和发放资料等形式,把国家资助政策及申请流程宣传到学生、家庭、村(社区);严格落实谁主管谁负责、谁经办谁负责、谁出问题谁负责,对初步上报的资助资料,要求学校对照拟资助名单,面对面深入细致分析,确保精准资助“一个不漏”、控辍保学“一个不失”;该市还加大对民生资金监督检查,坚决查处民生资金违规违纪行为,同时强化民生工程资金保障机制,建立民生工程资金拨付绿色通道,确保资金发放“一个不少”。(李炳旺 李东升)

“五坚持”抓好生态环境信访工作

本报讯 近年来,天长市从维护最广大人民群众的根本利益出发,认真地做好生态环境信访工作,切实维护群众的合法权益。

坚持政治站位。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢固树立“四个意识”,认真贯彻落实上级关于环境保护和信访工作决策部署,更好地解决群众关注、关心的生态环境问题。

坚持转变作风。进一步健全完善各项信访工作制度,规范工作程序,牢固树立环境信访无小事的思想,下决心解决群众反映强烈、社会影响较大的突出环境问题,使信访工作真正成为社会和谐稳定的“减压阀”和“稳定器”。

坚持依法依规。建立学习制度,加强政治、法制和政策理论学习,坚持依法化解信访问题,全面提升生态环境信访工作水平。

坚持带着感情。生态环境信访工作直接倾听群众声音,直接面对群众诉求,坚持站稳群众立场,带着感情和责任帮助群众解决各种生态环境问题。

坚持深入基层。探索建立基层调研制度,经常走出去、沉下去,了解群众环境诉求、所思所想,增强工作的预见性和主动性,将群众环境诉求和生态环境问题解决在萌芽状态。(刘明宏)

三举措开展建筑起重机械专项检查

本报讯 为强化安全风险监管和隐患排查治理,确保天长市建筑工程安全生产形势持续稳定,天长市住建局自6月份以来,对全市在建项目开展了起重机械专项检查。

创新方式,引进第三方服务。该市住建局通过政府购买服务方式,委托具有专业资质的第三方检测机构进行检查,专项检查内容包括建筑起重机械的安装拆卸、维修保养、日常管理和作业人员持证上岗等。

落实责任,及时通报检查结果。专项检查包括33个在建项目,抽检建筑起重机械105台,检查共封停设备14台。针对专项检查中发现的问题,天长市住建局质安站书面告知各项目的监理、施工单位限期整改,同时质安站对整改情况跟踪复查,对拒不整改或整改不到位的单位,严格实施行政处罚。

加强监管,推动常态化管理。天长市住建局将定期开展起重机械专项检查工作,加大现场起重设备的隐患排查力度及管理力度,杜绝起重机械伤害事故发生。严格要求各责任单位强化安全意识,落实安全生产责任。(葛蕃 王玉婷)

著名扬剧曲目入选滁州孵化项目

本报讯 日前,天长市文联王捷梅创编的庆祝建党百年献礼戏——扬剧《不要喊我罗青天》入选滁州市首届舞台艺术创作孵化项目,位列第一。

今年,滁州市首次建立市级舞台艺术精品孵化机制,通过剧本盲评、项目陈述、签约打磨、验收展评等流程,遴选3~5部原创优秀剧目进行重点孵化打造。天长市文旅局积极筹备上报工作。根据各地推荐,全滁州市共有18部剧目申报孵化项目,经公平评审后,确定扬剧《不要喊我罗青天》等4部剧目入选。扬剧《不要喊我罗青天》通过讲述中共第一代杰出的革命家、军事家、新四军将领罗炳辉在天长期间为铜城民女申不平的曲折故事,表达了中国共产党奋斗的初心、法治追求与理想。该剧由该市景调戏剧艺术团组织排练,拟于国庆先后首演。(文联)

第八届中老年太极拳(剑)大赛成功举行

本报讯 日前,滁州市第八届中老年太极拳(剑)大赛在天长市隆重举行。本次大赛由滁州市老年人体育协会和天长市老年人体育协会主办,天长市太极拳协会承办。比赛设个人和集体拳、剑项目,共吸引了来自滁州市的17支代表队参加。

赛场上,伴随现场古筝弹奏乐曲,太极拳友同台亮相,高手云集,充分展现了中老年太极爱好者健康向上、和谐文明的精神风貌。此次比赛,天长市老体协获优秀组织奖,天长市太极拳协会以最高分摘得优胜奖。(庄晓琴)

扶残护考 爱心起航

本报讯 高考期间,在炳辉中学考点,中国好人李宏祥带领“蚕豆”益行志愿者们,专门前来接送考生小周,小周从小学五年级突患双下肢残疾以来,李宏祥就与他结成帮扶队,李宏祥不仅从经济上资助他,而且在学习上也给他无微不至的关怀,从中考、高二会考、高三体检到今年的高考,李宏祥总会组织志愿者为小周提供服务,小周也很争气,并表示一定考个好成绩来回报李宏祥爷爷以及所有关心他的好心人。

据悉,今年高考前夕,天长市残联主动与天长市考试办和学生家长对接,帮助包括小周在内的2名残疾考生申请考试便利,为残疾考生顺利参加高考保驾护航。(卢鸣)

安置房项目圆百姓“安居梦”



▲图为天长市南市区五区西区

▶图为天长市南市区安置五区东区

近年来,天长市逐年加大安置房项目资金投入,大力推进保障性安居工程建设,圆百姓“安居梦”。据了解,今年该市投资约22亿元,新建安置房3800多套。

南市区安置五区(西区)是天长市今年城建重点项目,在建设现场,塔吊林立,机械轰鸣,工人们穿梭忙碌于工地之中,该项目占地面积13万平方米,新建安置房1866套,主要安置原南市区范围内的拆迁户。开工之初,该市重点工程处即要求施工单位科学合理安排工期,努力把这项民生工程建设成为优质工程、精品工程。

秦骏文 陈明图



乡镇信息

广陵街道积极倡导文明新风尚

本报讯 “远亲不如近邻”“老吾老以及人之老”“锦上添花助人好”……近日,天长市广陵街道辖区内一些原本斑驳的巷道墙面,经粉刷一新后,一幅幅图文并茂的墙绘,呈现在大家眼前,吸引了过往居民群众驻足观看,在闲庭信步之间感受满满的正能量文化。

近年来,天长市广陵街道在营造文明城市浓厚氛围上下足功夫,通过在巷道墙体上彩绘浅显易懂、图文并茂的漫画,将传统美德故事、孝老爱亲内容展示出来,以“亲民”的方式“图说”核心价值观、传统文化和文明行为准则,成为社区里一道独特的风景线。截至目前,该街道已投入专项资金达10余万元,手绘文化墙近2000平方米。这些五彩斑斓的手绘文化墙如“文明之花”处处绽放,让居民群众随时随地了解历史文化、接受道德教育、感受文明熏陶。(刘世军 姚宪平)

金集镇“改厕革命”获民赞

本报讯 近日,当天长市金集镇改厕验收组一行来到黄桥村龙岗组陈永林家进行改厕工作经验交流时,老陈握住验收组同志的手,激动地说着:“改厕是党和政府为老百姓办的大实事,现在厕所干净卫生了,蚊虫减少了,环境改变了,我们农民感谢党和政府。”

2016年以来,金集镇对农村改厕工作积极引导,周密部署,把群众认同,群众满意作为改厕工作目标,以改造农户旱厕为重点,分类施策,在改厕建设中,严把

改厕施工质量关。该镇还注重健全农村改厕后续管护长效机制,成立镇改厕管护服务站,引导农民群众参与管护,委托专业建设公司对厕所维修维护,安排保洁公司配备吸粪车,进行无害化处理。并张贴管护服务电话号码,方便农户及时联系维修。

据悉,截至2020年6月,该镇投入改厕资金900余万元,完成农村改厕2379户,全镇农村人居环境得到明显改变。(王官祥 马长青)

石梁镇聚力打通服务老年群众“最后一公里”

本报讯 日前,石梁镇劳动保障所对该镇2019年未进行生存认证的307名行动不便的老年人采取登门服务的方式进行核实排查工作,打通服务老年群众“最后一公里”。

近年来,为推进和规范城乡居民社会养老保险工作,石梁镇劳动保障所对全镇到龄老人进行认真核查。排查中工作人员对于年龄偏大、行动不便的老

人或其他情况不能及时到集中点进行认证的人员,根据所辖区域,由镇、村级协管员分别上门服务办理;对于户在人不在和长期在外居住务工人员,通过电话通知、村干部确认等方式进行认证,确保生存认证工作不漏一人,真实、顺利完成。通过生存认证工作,有效地从源头上杜绝冒领养老金现象,有效地确保了社保基金安全。(徐小平 费小珊)

新街镇开展“夏日送清凉”活动

本报讯 7月11日上午,天长市善行千秋公益协会团支部联合新街镇团委、综合文化站、新街液化气站、组织爱心人士、志愿者深入新街镇开展“夏日送清凉”活动,慰问高温下坚守岗位的一线环卫工人。

慰问组对一线环卫工人的辛勤付出表示感激,收

到慰问品的环卫工人脸上露出了灿烂的笑容,纷纷表示感谢,并表示他们将再接再厉,发扬不怕脏、不怕苦的精神,继续坚守岗位,为改善全镇人居环境、共建美好家园贡献自己的力量。

(陈宏山 马长青)